

華琦弟兄每日讀經（未經講者校閱，僅供個人追求使用）

羅馬書 16：25-27

弟兄姐妹平安，我是華琦。感謝主，又來到我們讀經的時間。我們要繼續來讀羅馬書 16 章，今天我們讀第 25-27 節。

感謝主，帶領我們花了 29 個星期的時間讀完了羅馬書。我相信神一定藉著羅馬書的經文對你說了一些話。今天正好就藉著保羅最後的囑咐，再一次來溫習什麼是全備的福音。如果可行，也請你用文字把你的心得和感想記錄下來，並且與教會中的聖徒們分享。這不僅能夠幫助別人，也能夠幫助自己，為你過去半年多生命的成長，留下一個美好的見證。

第 25 節：「惟有神能照我所傳的福音和所講的耶穌基督，並照永古隱藏不言的奧秘，堅固你們的心。」

保羅寫羅馬書的目的，是要堅固我們，並且是以大能堅固我們。在接下來的經文中，有三個希臘文的介系詞 *kata*，英文都翻成 *according to*，中文翻成「照著」或者「按著」。在保羅的思路中，就把他想要說的話，歸納成三個堅固我們的憑藉。

第一個憑藉，就是「我的福音」。當我第一次讀英文聖經 KJV 版說 *according to my gospel*，我著實嚇了一跳。保羅怎麼這麼大膽，居然敢說「我的福音」。和合版不敢直接翻譯，就稍微稀釋了一下，改成了「我所傳的福音」。我還特別去查了希臘原文，就是「我的福音」。

親愛的弟兄姐妹，當我們碰到這種很明顯的矛盾，不要輕易放過，因為其中一定隱藏著深意。很多的亮光和啟示，就是因為我們堅持照著原文，不摻水、不稀釋，才能被發掘出來。因此我們就要問：保羅為什麼說「照著我的福音」呢？要回答這個問題，必須用整本的羅馬書。

保羅一開頭在羅馬書 1：1 節就說，「我是奉召為使徒，特派傳神的福音。」保羅很清楚他的職份，是被神呼召、被神差派去要去傳神的福音。

接著在 1：2-4 節，保羅就定義神的福音是一個人，就是主耶穌基督。按肉體說是大衛的後裔；耶穌基督是在君王的譜系中，因此他不折不扣是一個人。主耶穌基督必須是人，才能夠替人擔罪，並且照著神的旨意死在十字架上。按聖善的靈說，祂要從死人中復活，以大能顯明是神的兒子。主耶穌基督在道成肉身之前就是神的兒子，那為什麼還需要用大能來

顯明是神的兒子呢？這個問題是解開整本羅馬書的鑰匙，能夠明白的回答這個問題，就能明白保羅寫羅馬書的目的。

原來主耶穌基督是完整的人，也是完整的神。在祂的神性裡，本來就是神的獨生愛子，是太初就有的道，這一點都沒有問題。但主耶穌又是完整的人，祂的人性必須經過死而復活，才能夠被拔高，也才能夠用大能顯明是神的兒子。在復活的過程中，是靈神用大能把聖潔，供應到祂的人性裡。三日之後，祂那替我們擔罪受死的人性，就衝破死亡和陰間的限制，從死裡復活。祂的人性被拔高了，成為神的兒子。主耶穌基督先經過這個過程，並且已經進入榮耀裡，目的就是要帶著祂的眾弟兄們，就是所有蒙恩得救的聖徒，也能夠經過死亡完全成為聖潔，並且從死裡復活，也被顯明是神的兒子。

在約翰福音1：12節說：「凡信他名的人，他就賜他們權柄作神的兒女。」這一節很清楚地指明，人一旦相信之後，就有做神兒女的權柄；也就是我們都有地位，被稱為神的兒女。但是我們的生命還必須成長，我們還必須成為聖潔，才能夠成為繼承家業的兒子，也才能夠隨著基督一同進入榮耀。保羅就用整本羅馬書很清楚地描繪，整個蒙恩得救成為聖潔，最終得榮的過程。

一個罪人需要藉著認罪悔改，相信基督所完成的救恩，就能夠蒙神稱義，他就在地位上有權柄，能夠被稱為神的兒女。這只是全備福音的第一步，他還要走上成聖的過程，才能夠活出一個與神兒子相配的生活，這不是一件容易的事。

保羅自己就在羅馬書第七章描述他的掙扎，他說，我真是苦啊！我想要做的善，我不去做；我不想要做的惡，我倒去做。立志行善由得我，只是行出來由不得我。保羅發現，在他的心思中，有一個為善的律，他實在是願意行善；但是在他的肢體裡，有另外一個律與心思為善的律爭戰，並且打敗了心思為善的律，使他落入罪和死的律的轄制之下，他就不由自主地犯罪。未得救之前，因為良心不敏銳，犯罪之後也沒有特別的感覺；但是蒙恩得救之後，良心變得很敏銳，犯罪了，人就很痛苦，卻又勝不過，因此更痛苦。我相信我們對這樣的掙扎都不陌生。

保羅就在羅馬書第八章告訴我們答案。原來在我們重生的靈裡，有另外一個律，叫「賜生命聖靈的律」。這一個律能夠勝過「罪和死的律」。這一個律是耶穌基督所創造出來的。耶穌先取了罪之肉體的樣式，就藉著十字架上的死，在祂的肉體裡，定罪了掌死權的魔鬼。這賜生命聖靈的律，就賜生命給祂的身體，使祂能夠在第三天從死人中復活，祂的人性就被拔高了，並且升天坐在寶座上。

祂又賜下聖靈，給凡信祂名的人。聖靈來了，就帶來基督的所是與基督所成就的，每一個相信耶穌基督之名的人，就得著了聖靈的內住，就帶來了賜生命的靈。有賜生命的靈只是成聖道路上的第一步。成聖的關鍵在於不隨從肉體，只隨從聖靈。把心思置於聖靈，就是生命平安；把心思置於肉體，就是死。

我們雖然知道成聖的秘訣，但是沒有一個基督徒能夠單獨走完成聖的道路。基督徒一旦落單，就被撒旦吞吃，因為撒旦如同吼叫的獅子，四處尋找可吞吃的人。保羅在羅馬書十二章就勸我們要將身體獻上，成為一個活祭。也就是說，每一個聖徒都要參加教會的聚會，不能偷懶；這就是我們的服事，這也就是我們的敬拜。

保羅在羅馬書十五章，就說他是福音的祭司，先把福音帶給外邦人，使外邦人成為聖潔，再把成聖的外邦人獻給神。這就是保羅從神領受的職分。保羅他自己走過了全備福音的每一個步驟，他成為神福音的見證。外邦人聽見他的信息，看見他的生活，接受了他的供應，就知道他是神福音的代表，他是神福音的見證人。外邦人從他的生活中，看見了福音，因此保羅就敢大膽地宣告「我的福音」。

保羅不是傳講一個客觀的福音，他所傳講的，是他經歷過的福音。當他說到因信稱義時，這是他的福音，因為他經歷過了；當他說到逐日成聖時，這是他的福音，因為他經歷過了；當他說到成為活祭時，這是他的福音，因為他經歷過了；當他說到心思變化時，這是他的福音，因為他經歷過了；當他說到最終得榮時，這還是他的福音，因為這是他每日所盼望的。

親愛的弟兄姐妹，你敢宣告「你的福音」嗎？如果你敢，那你的福音又是什麼呢？我們都應該在神面前思考。在保羅所描述的全備福音中，我們經歷了哪些？我們還欠缺什麼？

保羅接下來就說，這就是我對耶穌基督的傳揚。在這裡我們可以加上一個註解，就是聖法蘭西斯最常被引用的話：「無時無刻不在傳福音，必要的話才用言語。」我們日常生活的見證，是傳福音最好的方式。

接著就帶出保羅所說的第二個憑藉，就是照著奧秘。奧秘就是隱藏的事物，除非神親自來啟示，人沒有辦法理解。這個奧秘是從上古就隱藏的。以色列人在舊約時代，雖然有許多先知，也說了很多預言，但是以色列人都不明白，因為神還沒有啟示，一直等到時期滿足了，神才親自啟示。

保羅，就是神使用的器皿，來揭開從上古就隱藏的奧秘。保羅在羅馬書並沒有展開來說這奧秘的內容，或許這時候的保

羅看到了奧秘的亮光，但是還沒有完全的啟示；等到保羅寫監獄書信的時候，他的啟示就完全了。

原來這上古隱藏的奧秘有兩面。第一面，神的奧秘就是基督，這是在歌羅西書 2：2 節。基督是神的彰顯，是神的化身。神本來住在人不可靠近的光中，沒有人能看見神，沒有人能接觸神。但是基督成為神的顯現，祂在地上生活了三十三年半，祂的生活、言行、舉止都記載在四本福音書中。當我們讀福音書時，就看見了耶穌基督；而看見耶穌基督，就看見了神。神的奧秘，就藉著耶穌基督被啟示出來。

第二面，基督的奧秘就是教會，這是在以弗所書 3：4-6 節。耶穌基督是歷史上的一個人物，祂帶來了神的救恩。基督升天前還應許，在時期滿足的時候祂會再來。然而兩千年過去了，神的福音也幾乎傳遍了所有居人之地，但是基督還沒有回來。世界的局勢越來越壞，不法的事情日益增多，就連有信心的聖徒也不禁要問：主啊，你還要遲延多久呢？

基督對於人而言，成為了奧秘；而基督的奧秘就啟示在教會中。教會是基督的身體！當人看到教會中的聖徒彼此相愛；當人看到教會中和諧的運作，好像一個身體；人就看見了基督。教會要承載基督的見證，一直到基督再來。

第 26 節：「這奧秘如今顯明出來，而且按著永生神的命，藉眾先知的書指示萬國的民，使他們信服真道。」

這奧秘如今顯明出來。保羅是神所使用的器皿，來揭開永古隱藏的奧秘。保羅得到的啟示，卻沒有名言這奧秘的內容。但從保羅四年之後所寫的監獄書信，我們確知這奧秘就是指基督與教會。

一旦奧秘被揭開，就帶出保羅的第三個憑藉，就是照著永生神的誠命。神的誠命就是要把這揭開的奧秘指示萬國的民，使他們信服真道。保羅很看重他是外邦人使徒的職份，他從神領受的誠命，就是要使萬民順服真道。而這真道，就是已經揭開的奧秘，也就是基督與教會。必須先傳基督為福音，得著萬民，再幫助蒙恩得救的人走上成聖的道路，並且把他們們建造在一起，成為基督的身體。

這是保羅從神所領受的職事，並且還要把這職事擴展到地級。因此，保羅十分盼望能夠在拜訪羅馬教會之後，被他們差派前往西班牙傳福音，建造教會。我們看到，在羅馬書結束的時候，保羅用了三個憑藉，來堅固眾聖徒：第一個憑藉，是他的福音，要幫助人相信得救，並且成為聖潔。第二個憑藉，就是他所揭開的奧秘，也就是基督與教會的啟示；眾人蒙恩得救成為聖潔之後，還要被建造成為榮耀的教會。第三個憑藉，

就是神的誠命，要把基督與教會的真理傳到地極，使萬民信服真道。

第 27 節：「願榮耀，因耶穌基督，歸與獨一全智的神，直到永遠。阿們！」

保羅職事的終極目的，就是要讓神得著榮耀，就是把榮耀因耶穌基督歸與獨一全智的神。保羅很特別地宣告，神是獨一的神，神是全智的神。神已經藉著耶穌基督完成了一切，這是神全智的設計。保羅是神使用的智慧工頭，他寫了羅馬書，完全啟示了全備的福音，而福音的終點就是神得著榮耀，直到永遠。阿們。

我們要感謝神，在過去的二十九週，神的確藉著羅馬書對我們都說了話。盼望我們眾人都能和保羅一樣，也能夠宣告「我的福音」是照著基督與教會的真理；幫助我們身邊的慕道友，都能夠信服真道，都能夠歸榮耀給神。

我們一同來禱告：親愛的主耶穌，我們實在感謝你。藉著使徒保羅給我們留下的羅馬書，讓我們認識什麼是全備的福音。盼望這本書對我們不只是知識，道理，而是成為我們的經歷。並且幫助我們在經歷中，一步一步走上成聖的道路。我們知

道，在過程中我們會掙扎，甚至於也會軟弱，跌倒。主啊，但你有憐憫，求你托住我們每一個人，真能夠完全經歷你為我們所預備的恩典，並且從恩典中長出恩賜。使用恩賜來彼此服事，讓耶穌基督的見證，能夠在我所在的教會中被彰顯出來。

在羅馬書的結尾，保羅宣告，他能用他的福音，來兼顧眾聖徒。主啊，照樣地來幫助我們，讓我們所認識的福音成為我們的經歷，也成為我們的組成；讓我們的日常生活，就能成為福音的見證。我們也能夠和保羅一樣大膽地宣告：我的福音，並且藉著我的福音來堅固我身邊的眾聖徒。謝謝你的帶領和供應，幫助我們讀完了羅馬書，並幫助我們能夠經歷全備福音的每一個細節；並且與身邊的聖徒一同建造我所在的教會，讓教會成為你在地上的美好見證。禱告，祈求和感謝是奉主耶穌基督的聖名。